

从“九霄环佩”到冈州古琴，越来越多人被古琴魅力折服—— 从“曲高和寡”变“雅俗共赏”

□文/图 江门日报记者 郭永乐

4月7日，在广州白云山麓的松园，国家主席习近平和法国总统马克龙品鉴、听琴。当看到电视新闻画面中，接待方用千年古琴“九霄环佩”为中法元首演奏古琴曲《流水》时，新会七木琴社社长、冈州古琴研制技艺传承人黄俊堂难掩心中激动：“2018年，古琴曾作为国礼之一送给访华的俄罗斯总统普京，这是国家再一次为古琴‘站台’。古琴这种优秀的传统文化，发出的是‘中国声音’，彰显着我们的文化自信。”

随着“九霄环佩”被奏响，古琴的魅力再次折服世人。

历史

岭南琴派以新会为中心

琴位列“琴棋书画”之首，自古就有“士无故不撤琴瑟”和“君子之座，必左琴右书”的说法，一直是文人必备的知识和必修的科目，大量的诗词文赋中都有琴的身影。

江门的古琴文化也是源远流长，这里不得不提到冈州古琴。冈州古琴艺术代表性传承人、江门古琴研究会会长林栋胜向记者介绍，岭南地区相传在汉代已经有琴事活动，及至南宋皇室南迁，中原古琴文化与本地文化大融合，明代大儒陈白沙先生与他的弟子们收集散落在民间的琴谱，辑成《古冈遗谱》（已散佚），因而白沙先生被尊称为“岭南琴宗”。

清代中叶，古琴以新会为中心形成了岭南派，这个中心的代表人物便是新会人黄焯南（名景星），而其后人则将这个门派的艺术发扬光大。

江门的陈白沙思想研究会会长秦有朋介绍：“嘉庆年间，焯南以廪贡生身份前往广州学习，这期间苦练操法，遂成一家。道光年间，两总督阮元创办海山书院，聘其担任琴师。道光八年（1828年），焯南与乡人陈筠石、陈芷芳兄弟和莫骥昭等人组织了广东最早的琴社，从学者众。南海、顺德、番禺、三水、新会均有学习者，并参与焯南修订琴谱，形成了琴学岭南一派。



冈州古琴吸引了包括日本、瑞士等外国文化团体前来参观交流。

派。明清以来，一代又一代的新会琴人，在弘扬岭南古琴艺术方面，前仆后继、开宗立派、著书立说、结社授徒，为岭南文化作出突出贡献。”

传承

纳入非遗保护和发展计划

由于战乱和社会变迁，名琴谱散失，使得古琴艺术一度在新会濒于绝灭。21世纪初，广东古琴研究会到新会搜集古谱，开展琴学研究，推动了冈州古琴艺术的复兴。在此期间，《悟雪山房琴谱》重印，《古冈蔗湖琴谱》出版，冈州古琴艺术也被纳入非遗保护和传承计划，目前新会还有冈州古琴艺术和冈州古琴研制技艺两项市级非物质文化遗产代表性项目。

政府和民间的重视，使冈州古琴

文化得到了保护与发展。如黄俊堂先后在新会的中小学、新会区总工会、新会区义工联等单位举办多期公益古琴文化讲座及古琴听制班。从2015年开始，七木琴社还每个月坚持举行一次古琴雅集，让古琴爱好者们进行交流，目前已举办了96场，参与人数近3000人次。

活化

从“曲高和寡”变“雅俗共赏”

近年来，江门的古琴人依托新会区文化馆、新会区景堂图书馆、新会区博物馆、新会书院等单位平台，成立了冈州古琴艺术工作室，组建了传承团队，举办传承活动，包括专题讲座、公益培训班、古琴雅集、古琴文化进校园活动、古琴音乐会、听琴沙龙和展览、

非遗直播课堂等。

经过近十年的努力，江门五邑地区的学琴人数大幅增加，已达数百人，岭南派、蜀派、梅庵派等不同风格的教学活动如火如荼，交流氛围浓厚，古琴从“曲高和寡”逐渐变成“雅俗共赏”，为群众所喜爱。

林栋胜向记者表示：“对于古琴艺术的传承，要‘活化’，我认为政府必须要重视和牵头，给予有力的支持，做好宣传和保护工作。此外，传承队伍和传承对象都要年轻化，古琴不是‘夕阳艺术’，不是耄耋老人才适合学习的，古琴既是传统文化、美学，甚至是哲学，但本质上也是音乐艺术，音乐是表演艺术，越是年轻，潜力越大，因此要通过教育部门组织的进校园活动去推广，这样效果会更好。”

省应急测绘保障与安全生产演练在我市举行 “新装备+新技术”赋能应急测绘

江门日报讯（记者/陈素敏 通讯员/周玉红）4月20日，2023年度广东省应急测绘保障与安全生产演练在我市台山赤溪镇鱼塘湾举行。省自然资源厅总工程师朱国鸣担任演练总指挥。省自然资源厅二级巡视员刘思远，市委常委、副市长刘杰参加活动。

本次演练分别模拟江门市山市发生超过警戒水位的风暴潮增水以及某重要设施周边发生森林火情两个演练场景，周边重要设施和群众生命财产安全受到威胁，急需实时、准确的测绘数据为救灾的指挥决策以及救援工作提供支持。随着演练总指挥一声令下，应急测绘保障团队迅速响应，根据职责分工开展协同作业，采用复合翼无人机、无人船、无人机载激光雷达等新装备以及数据获取、

实时回传等新技术，按照既定预案完成了各项任务。

朱国鸣指出，各地要加强科技创新和队伍建设，建立多级联动的联络机制，鼓励具有测绘资质的社会力量作为机制单位参与到各级应急测绘保障工作中，不断完善应急测绘保障机制。

据悉，近年来我市测绘地理信息管理工作成绩斐然，测绘规划逐步实施，基础设施周边发生森林火情两个演练场景，周边重要设施和群众生命财产安全受到威胁，急需实时、准确的测绘数据为救灾的指挥决策以及救援工作提供支持。随着演练总指挥一声令下，应急测绘保障团队迅速响应，根据职责分工开展协同作业，采用复合翼无人机、无人船、无人机载激光雷达等新装备以及数据获取、

全市宣传文化系统召开专题会议 传达学习贯彻习近平总书记 视察广东重要讲话重要指示精神

江门日报讯（黎禹君 江宣）4月18日，江门市委宣传部组织召开全市宣传文化系统传达学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神理论中心组学习暨机关干部大会。市委常委、宣传部部长陈冀出席会议并讲话。

会议指出，全市宣传文化系统要切实把握思想和行动统一到习近平总书记视察广东重要讲话、重要指示精神上来，先学一步、学深一层，推动全市宣传文化系统学习贯彻工作不断往深里走、往实里走。

会议强调，要把学习贯彻总书记视察广东的重要讲话、重要指示精神，与党的十八大以来总书记对广东系列重

要讲话、重要指示结合起来，与深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育结合起来，一体学习领会、全面贯彻落实。要以高质量宣传文化工作为支撑，讲好江门高质量发展故事；以重大活动为牵引，擦亮中国侨都城市名片；以主题教育为统领，打造大思政教育江门标杆；以深化改革为动能，推动宣传思想工作全面跃升；努力在新征程展现江门宣传文化系统新气象、干出江门宣传文化系统新业绩，为江门全面打造物质文明和精神文明相协调的现代化综合实践区、推进中国式现代化建设作出更大的贡献。

我市第三次全国土壤普查工作 转向全面实施阶段

江门日报讯（记者/毕松杰）4月18日，全市第三次全国土壤普查动员部署电视电话会议暨高标准农田建设推进会召开，对我市第三次全国土壤普查工作进行全面动员部署，并对加快推进高标准农田建设提出新要求。副市长林健生出席会议。

会议指出，这次动员会标志着全市第三次全国土壤普查工作由准备阶段转向全面实施阶段。各地各部门要认真落实国家和省土壤普查领导小组相关部署，务必高度重视、铆足干劲、严肃对待，千方百计提高成果质量，确保高质量完

成全市第三次全国土壤普查工作。各县（市、区）要注重统筹协调，同步落实好高标准农田建设工作。

林健生指出，土壤普查是一项重大政治任务，也是由国务院部署的一项重要国情国力调查工作任务，要提高站位，不断增强做好土壤普查工作的责任感、紧迫感和使命感。强化协调，全力完成土壤普查的各项工作任务。各县（市、区）要落实完成土壤普查的属地责任，保障各项经费投入，有关部门要各司其职、各负其责，同向发力、狠抓落实，共同把这项工作做好。

我市拥有高技能人才16万人 占技能人才队伍总量逾三成

江门日报讯（记者/皇智尧）4月18日至20日，省政协调研组到我市就“加强高质量发展中的产业工人队伍建设”开展专题调研，并召开座谈会。记者从我市向省政协调研组汇报中了解到，目前我市技能人才总量53.18万人，占全市人力资源总量（13支人才队伍）一半以上，其中高技能人才16万人，占技能人才队伍总量的30.1%。

近年来，市委、市政府高度重视产业工人队伍建设，通过建立健全工作机制，完善政策体系，加大资金投入，加强职业院校建设，强化产业工人激励

保障等措施，打造一支规模宏大、结构合理、素质优良的产业工人队伍。

据了解，如今我市职业院校每年可为产业提供技能人才超2万人，职业院校专业与地方产业匹配度达90%以上。目前，我市职业院校与中创新航、中车、海信电子、大长江、李锦记等200家工业企业均建立形式多样的校企合作关系，开展企业新型学徒制培养产业工人7597人。

同时，我市还在全省首创“园区技校”项目，整合全市院校资源，在江门大型产业集聚区三大组团12个重点发展

园区建设技能人才培训载体108家，对接96家企业“量身定制”设计121个技能提升培训解决方案，已为1252家重点企业提供精准化技能提升培训8016人次。率先探索产业技能积分制试点项目，搭建技能培训服务线上平台，线上培训5.39万人次，建设产业发展全生命周期技能服务体系。

此外，近年来我市还增加了产业工人政协委员比例，在劳动模范、三八红旗手、青年突击手、脱产人员进行电

据介绍，接下来我市还将结合产业发展需求实际，将急需紧缺技能人才纳入人才引进目录，形成急需紧缺人才地图，为精准引才提供依据，全面推广“订单式”培养、现代学徒制、企业新型学徒制等培养模式，探索建立技能能手激励制度，推动技能人才高质量发展。

值得一提的是，“加强产教融合，提升产业工人队伍素质，助力制造业当家”被列为今年市政协15项重点协商课题之一，将通过市政协主席会议的形式开展专题协商。

蓬江区荷塘镇南村村驻村第一书记黄雯珊：

铺就振兴路 绽放幸福花

最美驻村第一书记

□黎禹君 陈艺锋

3岁的我，一根棉花糖便是幸福；10岁的我，一次游乐园畅玩便是幸福；

18岁的我，拿着录取通知书踏入大学校门便是幸福；25岁的我，抱着平安出生的孩子便是幸福；

如今的我，作为驻村第一书记，站在广袤的农村土地上，感受到的，是从未经历过的幸福……

这是蓬江区荷塘镇驻镇帮镇扶村工作队队长、南村村驻村第一书记黄雯珊工作日志中的一段话。

黄雯珊是国家税务总局江门高新区（江海区）税务局税收风险管理股股长，自2021年6月驻村以来，她扎根基层，用自己的点滴付出化作乡村振兴活水，浇灌出一朵朵幸福之花。2022年，黄雯珊获评“广东省乡村振兴驻镇帮镇扶村优秀巾帼队员”。

让农村组织强起来

走进南村村，一路漫步，可以看到一系列精神雕塑、导向指引牌等独具特色的红色印记，串联起康访胡公祠（中顺新边区党委旧址）、龙山防空洞、元山环形工事等多个红色革命遗址（景点）。“南村村是广东省革命老区村，红

色印记是我们的红色教育阵地，我们在此开展了多种形式的红色主题实践活动，包括讲党课、重走红色遗址等，回顾红色历史，传承红色精神，引导党员群众主动参与到乡村振兴的各项事务中去。”黄雯珊介绍道。

两年来，黄雯珊带领村“两委”干部加强基层党组织建设，挖掘革命老区村红色资源、文旅资源，打造“红色印记”品牌。同时她还带头讲党课，组织拍摄《红色印记 美好南村》宣传片，邀请老党员讲故事，与白藤小学结对共建培养“小小红色宣讲员”，党群合力讲好“南村故事”，引领村民凝心聚力推动乡村振兴。

让村民富起来

“荷塘冲菜、荷塘鱼饼……欢迎大家来试试”，在南村村“侨匠匠心农村电商服务站”，村民正忙着直播卖货。

驻村以来，黄雯珊积极投身乡村振兴一线。结合前期荷塘镇内没有综合特产品销售平台的实际情况，通过争取江门市税务局的大力支持，与南村经联社合作，于年初在南村村建成了“侨匠匠心农村电商服务站”和“助农直播间”。“我们设计了品牌标志以及礼盒、包装袋、产品贴纸等周边配套标识，进一步提高品牌效应和荷塘品牌知名度。”黄雯珊介绍道。她也多次

参与到“助农直播间”，宣传推广荷塘特产。

特产品销售平台除了展示销售荷塘特产外，还结合荷塘镇结对协作的实际特设“广西天等专区”和“恩平沙湖专区”，展销两地农副产品。目前，合作农户和商户共15户，通过“线下展示+线上销售”焕发农村电商新活力，畅通荷塘特产销售渠道。据统计，服务站已对外销售农副产品6000余件，以“网络”畅通“销路”，增加了村民收入。

乡村振兴，关键在人。为进一步挖掘和培养本土电商直播人才，南村村与人社部门举办农村电商技能提升培训班，邀请专业讲师对基层干部、新农人、中小微企业主、脱贫户进行电商直播培训。后续还将通过讲师指导、微信群、实地走访等方式，持续跟进电商人才培育。据了解，目前有3家中小微企业完成电商直播销售渠道搭建，带动25人次就业。

让农村靓起来

清晨，栈道交错，亭台楼阁、特色拱桥等让游客放慢脚步、放松心情；傍晚，村民们沿着荷塘月色公园的湖边惬意地散步。

“村景如此美丽，村民自觉参与，这要得益于我们的大力宣传。”黄雯珊介绍，驻村后她就与驻荷塘工作队上

线“荷塘驻镇帮扶工作队”抖音号，围绕乡村振兴成果与本地农产品、古建筑、传统文化、乡土风情拍摄系列短视频，通过微网格、微信群和朋友圈等形式向党员群众开展乡村振兴宣传教育，营造全村“人人想发展、户户要振兴”的良好氛围。

驻村以来，黄雯珊非常重视讲话讲好“南村故事”，携手中国电信广东公司在荷塘月色公园加装设备，利用云端技术，打造“红色荷塘”慢直播，实现24小时在广东卫视《红讲台》频道等主流省级媒体直播，展示乡村振兴新图景。

去年暑假期间，连续两个月，黄雯珊带着儿子参与村里的志愿行动，与村民一起清扫村道、清理杂草。黄雯珊回忆，当初儿子对于农村的印象还停留在“破旧、落后、艰难”，但是，当看到了南村村的面貌时，他惊讶地表示“这里一点都不像农村啊”，还神秘地对她说：“妈妈，我已经爱上这个村庄了！”

红色文化是南村村人的血脉，在当地红色精神的引领下，黄雯珊从一个“村外人”变成“村里人”。站在晨曦沐浴的荷塘月色公园，望着粼粼波光湖面，黄雯珊感叹道：“心有所向，未来可期。不久的将来，南村村红色更红绿色更绿，群众生活将更甜。”

市安委会督查组到鹤山开展安全生产突击检查 防微杜渐 让安全隐患无所遁形



江门日报讯（记者/张舜同）“高层的消防栓水压是否正常？请打开看看……”根据市安委会统一安排，4月19日，市安委会第六督查组采取“四不两直”方式，到鹤山市开展安全生产突击检查，深入掌握各级各部门、各企事业单位安全生产工作实际情况。

“消防设备是否摆放在正确位置？”9时许，督查组来到位于鹤山市雅瑶镇的茂禾花园施工现场，认真查看每一处角落和细节，如建筑电梯的运行情况、高层消防栓水压及运作情况、办公区及员工宿舍的消防安全情况等。在检查台账环节，督查组就工地内安全生产情况及现存消防安全隐患问题对工地负责人进行询问，并要求相关负责人强化安全生产意识。在对该工地现存问题进行记录和现场指导整改后，督查组立即赶往下一个检查点。

10时许，督查组来到鹤山市人民医院进行巡查。“医院除了要消防车预留消防通道外，还要留足救援作业空间。同时，医院还要做好医务人员及患者的应急疏散演练，增强医务人员及患者的

消防安全意识。医院在制定相关应急预案时要做到科学、合理。”在向医院相关负责人进行整改指导后，督查组就当前安全生产的有关规定及消防安全知识进行科普。医院相关负责人表示，将对此次督查中发现的不足之处进行记录，加紧整改。

在鹤山市中泰农副产品加工有限公司，督查组先后对该公司的冷库、仓库、办公区、生产车间、消防栓水压、消防栓输水管道、排烟系统及相关消防设备进行仔细检查，同时检测该公司厂房的消防栓水压情况。督查组要求企业配合鹤山市有关部门对此次督查中发现的短板问题迅速进行整改。

在鹤山市沙坪街道越塘村，督查组对多个“三小场所”进行了检查。“老板，店里的应急灯要设置在显眼位置”“老板，您这个店是‘三小场所’，您千万不要在生产经营的地方居住……”每到一处，督查组都对相关负责人进行消防安全知识科普，并要求相关场所负责人就现存短板尽快整改。

当天下午，督查组先后到中国石化销售股份有限公司广东江门杰洲油库分公司、广东鹤山北控水务有限公司（西江水厂）、鹤山汽车总站进行重点单位安全生产情况检查，对相关负责人现场提出整改建议。